

## 6/23 主日崇拜

講題：希西家的成與敗（以賽亞書 36-39 章；王下 18:1-20:21；代下 29:1-32:33）

### 1. 序言

以賽亞書 36-39 章是連貫上文（1-35 章：神的審判）與下文（40-66 章：神的安慰）的歷史插曲，讓選民知道，將來國家被巴比倫滅亡，是因為國家首領處理國事愚昧，以軍事武力代替倚靠神的能力，因此亡國是有因可循的。在 36-39 章內，猶大國面臨很大的危機，就是亞述要攻打耶路撒冷，發生在希西家秉政時期，而希西家這名字共出現 35 次之多，所以不少學者稱此段為「希西家書」。

### 2. 希西家的生平

希西家（耶和華是力量）是猶大國第 13 任君王，也是猶大國歷史中極尊重耶和華神的君王，在位 29 年。終年 54 歲。在他前後的猶大列王中沒有一個及他的。

- 1) 希西家是亞哈斯的兒子，登基的時候年 25 歲，在耶路撒冷作王 29 年（王下 18:1-2）。
- 2) 希西家行耶和華眼中看為正的事，效法他祖大衛一切所行的。他廢去邱壇，毀壞假神柱像，砍下木偶，打碎摩西所造的銅蛇，因為那時以色列人仍向銅蛇燒香（王下 18:3-4）。
- 3) 希西家倚靠耶和華，因為他專靠耶和華，總不離開，謹守耶和華所吩咐摩西的誡命。耶和華與他同在，他無論往何處去盡都亨通（王下 18:5-7）。
- 4) 希西家重新修理聖殿，召集祭司和利未人，讓他們潔淨自己，也潔淨聖殿（代下 29:3-5）。希西家與城裏的首領一起獻祭（代下 29:20），並且差人召聚以色列和猶大眾人，叫他們到耶路撒冷謹守逾越節（代下 30:1）。
- 5) 他戰勝了非利士人（王下 18:5-8）。
- 6) 亞述王西拿基立派了重兵來攻擊猶大的城邑（賽 36:1；王下 18:13），希西家懇切向耶和華神禱告（賽 37:15-20；王下 19:15-16）。耶和華大顯神蹟，差使者殺死亞述軍兵十八萬五千人，拯救了耶路撒冷（王下 19:35）。
- 7) 希西家病危，痛哭求告耶和華，耶和華賜恩給他增加了 15 年的壽數（王下 20:1-7）。

8) 希西家作了一件不討耶和華神喜悅的事。當巴比倫王聽見希西家病已痊癒，就差使者送書信和禮物給他（賽 39:1；王下 20:12）。但希西家卻沒有照他所蒙的恩報答耶和華，因為他心裏驕傲（代下 32:25）。巴比倫王差使者來見希西家，訪問猶大國中顯出的神蹟奇事，這件事神離開希西家，要試驗他（代下 32:31）。可惜希西家十分驕傲，愚昧地把王宮和聖殿中的一切寶物，都給巴比倫的使者觀看，以致遭到日後巴比倫的侵略，以及希西家的後代被擄的禍患（賽 39:5-7；王下 20:12-18）。

### 3. 希西家的成功 (賽 38:1-22)(王下 18:1-7)(代下 29:1-2；31:20)

#### a. 行耶和華眼中看為善為正為忠的事（代下 31：20）

「行」就是「遵行」的意思。「耶和華看為正的事」就是「神的律法」。神的律法乃是神向以色列人顯明祂的心意和要求的處所，人在律法裡可以曉得神看為正的事情。但並不是說希西家守足了舊約律法的一切規條，以致他在神面前成為一個完全人。乃是說他願意竭力遵守神的律法。他蒙神喜悅的就是那份願意遵行神的旨意的心。一個討神喜悅、合神心意的人，並不是一個完全無罪或從不犯罪的人，乃是一個願意以神為他的神，願意以神的話為依歸的人。大衛就是這樣的一個人。希西家也是有這樣一個心志的人。希西家信服神的生命也反映了大衛那個信服神的生命。

#### b. 廢去邱壇

「邱壇」原文是「高地」，是指猶大人在猶大境內各高山岡嶺上所設立向假神敬拜獻祭的處所，也可以指所羅門王在位後期為偶像摩洛在耶路撒冷東面的山上所建造的邱壇（王上 11:7）。如今希西家連所羅門所造的邱壇也除掉了，那無疑是一個很徹底的宗教改革。

#### c. 毀壞偶像（神像、木偶、銅蛇）

「偶像」就是在祭壇旁邊豎立的「石柱神像」，代表男性性器官。希西家砍下木偶(亞舍拉)。希西家所作的正是回應了神的吩咐，遵照神在律法上所說的，潔淨猶大國中的罪污。不但如此，希西家「打碎摩西所造的銅蛇」，百姓大概認為這條銅蛇有醫治的能力，就在百姓當中被神化了，向它敬拜。希西家當年人所敬拜的那條銅蛇，不是摩西所造的那條銅蛇的原作品。應該是後來打造的。希西家打碎了人們說是摩西所造的那條銅蛇。

#### d. 倚靠耶和華（「專靠耶和華，總不離開」）

「專靠」原文是緊緊跟隨的意思。「總不離開」指在任何環境、任何情況都不離開神。「倚靠」是指他對神的信心，也表示他倚靠神去抵抗外邦的仇敵，甚至對抗宮中的阻力及百姓的反對。他這樣的作為和所存的信靠，是在王國分裂之後眾猶大王裡所沒有的。不但「在他以前」的猶大王不像他，就是在「以後的猶大列王中」，都「沒有像他的」。

e. 謹守誠命

他謹守耶和華所吩咐摩西的誠命，耶和華就與他同在，大大的祝福他。

f. 恢復以色列人的敬拜（宗教信仰）

希西家於主前 715 年登基，那年他 25 歲；而撒瑪利亞是於主前 722 年被亞述所滅，那時希西家是 18 歲。他看到自己父王亞哈斯的邪風敗俗，又目睹以色列的首都撒瑪利亞的滅亡。於是，他登基以後，隨即展開他心中所持有的屬靈革新運動，首先要做的就是將亞哈斯所封閉的殿門重新打開，並且立即進行潔淨聖殿的改革行動。他召集眾祭司和利未人來到耶路撒冷聖殿的東邊廣場。他主動帶領這群聖職人員來推行革新運動。希西家深知此場屬靈革新運動的成功與否，不能光靠他一個人的力量。他需要祭司與利未人的支持，而反對的勢力往往是來自耶路撒冷內部。希西家吩咐利未人首先自潔，然後才能合乎耶和華所用，去潔淨上帝的殿。「人若自潔，脫離卑賤的事，就必作貴重的器皿，成為聖潔，合乎主用，預備行各樣的善事」（提後 2:21）

g. 戰勝了非利士人

希西家成功擺脫作亞述的附庸國之後，就在跟著的幾年裡嘗試擴張他的勢力。他向西進軍「攻擊非利士人」。神讓希西家旗開得勝，「直到迦薩和它的四境」。整個非利土地都落在希西家的手裡。希西家背叛亞述和攻打非利士，反映出他倚靠神的心志。

h. 懇切禱告（賽 37:14-20；王下 19:15-19；代下 32:20-23）

希西家將亞述使者的信在聖殿展示給神看，求神伸張公義。他強調耶和華與以色列的關係、與列國的關係、他稱頌神、高舉神。他求神拯救，不但為了耶路撒冷的好處，也是為著耶和華自己的聲譽。正因為歷來無一神能夠敵得過亞述，耶和華的得勝就是向地上萬國證明只有耶和華才是神，是獨一的真神。神垂聽了希西家的禱告，差派使者在亞述軍營殺了十八萬五千人。神使猶大國四境平安，有很多人把供物帶到耶路撒冷獻給耶和華，又把很多寶物送給希西家；從此，希西家受到各國的尊重。

#### 4. 希西家的失敗 (賽 39:1-8)(王下 20:1-11)(代下 32:24-31)

a. 忘記神恩（代下 32:25）

希西家病危，他就禱告耶和華，耶和華應允了他的禱告，透過以賽亞用一片無花果餅把他治好了。耶和華並應許增加他十五年的壽命。希西家心中充滿了感恩，並寫了一首讚美詩稱謝神。很可惜，沒多久，他竟忘記了神的恩典。希西家沒有照他所蒙的恩報答耶和華；反而激怒了神，所以忿怒要臨到他和猶大並耶路撒冷。雖然他有悔改，神的審判在他有生之年沒有臨到他，卻臨到他的子孫並猶大國。

b. 心裏驕傲（代下 32:25、31）

希西家病癒後，巴比倫王的兒子米羅達巴拉但前來探望他。這件事神離開希西家，要試驗他，好知道他心內如何。希西家十分驕傲，愚昧地把王宮和聖殿中的一切寶物，都給巴比倫的使者觀看，鑄成大錯。希西家在接待巴比倫的使者一事上失敗了。神試驗出了希西家心裡仍有驕傲。

c. 不重視家庭教育（賽 39:8；王下 20:19）

當神的審判沒有臨到希西家在世的日子，卻要臨到他的後代，希西家對以賽亞說：「你所說耶和華的話甚好。在我的日子有和平和安全不是很好嗎？」希西家接受神的審判，表示他願意在神面前謙卑承認自己的驕傲。但他好像沒有為他的後代難過與求情。他的兒子瑪拿西甚至成為猶大國最壞的王。

## 5. 總結與應用

神把希西家的生平擺在我們面前，是要我們從希西家的身上學到屬靈的功課。他成功的地方我們要效法；他失敗的地方我們要引以為戒。

- A. 我們要效法希西家行耶和華眼中看為正的事。我們要學習從神的眼光看事情，按照聖經的真理而行。我們是活在一個彎曲悖謬的時代，是非不分，不公不義，我們的思想、價值觀、行為很容易被世界所影響。正如羅馬書 12:2 所教導的，不要效法這個世界，要心意更新而變化。
- B. 我們要廢去生命中的邱壇。弟兄姊妹，我們的生命中有沒有還沒有廢去的邱壇？任何的人、事、物若取代了神的位置，就可能成為我們的偶像。我們的工作、我們的家庭、我們的嗜好、甚至我們的事奉都有可能成為我們的偶像。主耶穌說，一個人不能事奉兩個主。我們要把神放在生命中的首位。我們要盡心、盡性、盡意、盡力愛主我們的神（可 12:30）。
- C. 我們要「專心倚靠耶和華，總不離開」。不要倚靠自己的能力、聰明、經驗。不要心懷二意。心懷二意的人不要想從主那裡得甚麼。我們要專

心仰賴耶和華，不可倚靠自己的聰明，在我們一切所行的事上都要認定祂，祂必指引我們的路 (箴 3:5-6)。

- D. 我們要謹守遵行神的話、神才與我們同在，使我們得勝、凡事通達。
- E. 我們很羨慕希西家，他一禱告，神就垂聽，甚至差派滅命的天使打敗亞述。我們要效法他的禱告：高舉神、關心神的國與神的名。我們的禱告常常是很自我中心的。我們常常只想到我們自己和身邊的人和事。但主耶穌教導我們要先為神的名、神的國及神的旨意禱告，然後才為我們的需要禱告 (太 6:9-13)。這是神所悅納的禱告。
- F. 我們要看重家庭和兒女的教育。常常用神的話、聖經的原則教導孩子，而不是把他們丟給學校、甚至丟給教會。
- G. 我們要常存感恩的心。當神解決了我們的困難 (家庭的問題、工作的問題、健康的問題等等)，我們很自然會感謝神。但我們會不會很快就忘記呢？我們要常常數算神的恩典，不可忘記祂一切的恩惠。